

MINDSZENTI LAP

Megjelen minden vasárnap.

TARSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS IRODALMI HETILAP.

Kéziratok nem adtnak vissza

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre . . . 4 korona | Negyed évre . . . korona
Fél évre 2 korona | Egyes példány ára 8 fillér.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
OLOSKAI HORVÁTH ANTAL

HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt árszabás szerint közöl.
Nyilttér garmond soronként 60 fillér.

Mindszent, 1912. március 10.

10. szám.

Tizennegyedik évfolyam.

Pusztuló cigányvilág.

A nagyidai cigányok után országos nevezetességet nyilván a temesvári cigányok szereznek most maguknak. Cigány, aki sztrájkol, majdnem furcsa, mint király, aki önszántából mond le a trónról. És ebben a nótás, muzsikus országban a cigánysztrájk legalább is olyan szenzációs, mint ha egyszer a nagyváradi énekes kanokok határozná el magát a sztrájkra, amit sajnálatosképpen nem fogunk megérni.

A temesvári cigányok letették a vonót, ezt az ideges jószágot és gazdasági harcot provokáltak egy olyan tünetből, amely végre némi magyar józanságra enged következtetni.

Miért kapálódnak most kézzel-lábbal a cigányok borraalórendszer ellen, holott évszázados gyakorlat alatt egyenesen borraalókra nevelődtek, az egész életük bázisa azon az egy ostoba magyar intézményen emelkedett, amit úgy hívnak, hogy borraaló.

Virtuskodó életünknek eddig nem utolsó tényezője volt a cigány és vele kapcsolatban a borraaló. Temesváron és Budapesten egyaránt muzsikát kerestünk a kávéházban, voltak cigányaink, akik országos hirre vergődtek, Banda Marci fogalom lett, Rácz Laci cigánykirály, a ripacsos Kócé, után pláne elszaladtunk volna a világ végéig.

Nagy dárídókon a fülünkbe huzattuk a nótát, lányos ablakok alatt enyhén

szólt meg a lány hegedű és Bácskában kétszer huszonnégy óráig danáztunk a cigány mellett.

Bor, pénzpocsékolás, szép mámorok önként kapcsolódtak bele a cigány fogalmába legendák jártak a nagy urakról, akik kettérepesztették az ezresbankot úgy ragasztották a primás homlokára, gyakorta féllábon hegedült az egész fekete legénység és a kacagó mámorba nem egyszer beledöngött a prepontens nóta, amelynek refrénje így szól, hogy:

Szomjas a banda

Hiszen, ha csak ez volt a baj, gavallérok volnánk, vagy mi a fene. Pezsgőt a cigánynak!

Sokáig tartott ez a pezsgős korszak, amikor még cigányaink megvetően pöktek, ha némely ál ur megpróbálta sörrel enyhíteni a banda égető szomjuságát.

De egyszer valahogyan — ki tudná számon tartani az ilyen változásokat? — megtörtént, hogy csak a primásnak jutott pezsgő a mulató asztaloknál.

A cigány beérte a kőbányai gyárak keserű termékeivel, ezresbankok már csak homályos eredetű legendákban kaptak helyett, a legnagyobb bankót huszkoronásnak hívták ezt is ketté lehetett osztani. Sőt négy felé is, amióta tekintélyes külsejűekkel polgárjogot szereztek az ötkoronások.

Bácskában már megirták, ha valamelyik viharoskedvű ur nagyobb vigasságot inszenált, azt is hagyományból

inkább, mint életszükségletből. Itt — úgy gondoljuk — ez a legfontosabb.

A cigány elkezdett nem életszükséglet lenni. Hallgatuk, halgattuk, mert nem hozott kompliát műelvezetet, mint a filharmónikus zenekarok, azonkívül minden igazi cigány született művész, akinek nemcsak izlése van, de ami izlésünket is magáéhoz formálta. Hallgattuk a cigányt és tizfillérest dobtunk a tányérozónak. Ha netán huszfilléres akadt a kezeink közé, szorgalmasan kikotorásztuk a másik öt krajcárt. Jó lesz az még egyszerre.

Igy romlott, pusztult a cigány nimbusza lassan de biztosan. Valamikor ugyszólván minden kávéházból muzsikaszó áradt. Ma elszaporodtak a komoly kávéházak, ahol nyugodtan el lehet olvasni, ahol kedélyesen elbeszélgethetünk, anélkül, hogy a cigány fölösleges izgalmakkal fárasztana bennünket, csöndet keressünk, idegesek vagyunk és különösképen természetesen találtuk, hogy a cigány reklámra szorul.

A fővárosi újságok hirdetési hasábjain értesítettek bennünket, hogy kaposvári Csirág Muki elsőrangú zenekarával a Mendelson-kávéházban szórakoztatja a nagyérdemű publikumot, amelynek gondos és figyelmes kiszolgálásáról is gondoskodva lesz. A főhangsúly a cigányon, mint csalógatón volt, a gondos kiszolgálás emellett másodrendű kérdéssé törpült, de érezzük, hogy nemsokára elkövetkezik az idő, amikor páros szerepcsere történik

TÁRCA.

AZ ANYA ÉS A BARÁTNŐ.

Írta: Leo Larguier.

Az elhomályosított szobában, hol citrom és orvosság szaga töltötte be a levegőt, Danglarné, ki minden áron akart virrasztani a fia mellett, nézte a felkelő napot, mely mint egy kis fénylő pont szűrődött át a függönyökön.

Kakas kukorékolt a távolban; az éjjeli lámpa lángját mintha megérintette volna pirkadat és lenn az utcán facipők kezdtek kattogni, majd ismét msly vallásos csönd állt be, minő a hajnal csodáját megszokta előzni.

A beteg nem mozdult.

Egy banális baleset következtében eszméletlenül hozták haza s az orvos azt mondta, hogy szedjék össze minden bátorságukat, legyenek mindenre elkészülve a hátgerinc el van törve!

A melegség lassankint elhúzódott a béna fiatal testből s csupán csak a fej élt.

Danglarné lehunyta szeméit. Ez az ő hibája

volt. Juliusban befejezte a kuráját Vichyben s feltette magában, hogy meglepi a fiát Párisban. Este érkezett oda hét óra tájban és a Jacquies lakására hajtatott.

Pompás langyos naplemente volt. Záporeső frisítette fel a fák lombjait fel a fák lombjait, fiatal párok ültek a sétaterék padjain, a kávéházak terraszain vidám csevegés, pohárcsengés töltötte be a levegőt.

Danglarné a kocsiiban, mely tova robogott vele körülbelül kezdte megérteni miért szereti Jacquies jobban ezt a csodás várost, mint a naptól rágott vén falut, amelyben született. Danglarné sohasem jött Párisba, csak hogy annál inkább haza, magához édesgesse a fiát.

A kocsi megállott a fűvészkert közelében. A házmesterné nem volt a lakásában, de Danglarné tudta az emeletet, hol a fia lakott, sokszor tudakolta tőle.

Az ajtó elé érve csöngetett. Egy magas fiatal nő rózsaszínű pongyolában jött ajtót nyitni.

— Bocsánat asszonyom, bizonyosan csalódtam; Danglar Jacques ur?

A fiatal nő hirtelen elsápadt és félrehúzódott, hogy beeressze a látogatót.

Erre borzasztó jelenet történt.

Danglarné követelte, hogy a fia kedvese rögtön öltözzék és távozzék a lakásból.

Mint éltes, vallásos vidéki nő, az ő szigorú erkölcsével úgy okoskodott hogy ez valami aféle nő, rossz életű teremtés, ki elrabolja tőle a gyermekét; ezért hajthatatlan maradt.

Éhsége dacára nem akart hozzá nyulni a feltálatl ételhez; pedig a hideg vacsora pompás volt, a fehér abrosz az asztalon csábitón hívogatót, a nyitott ablak előtt a kert fainak susogó lombjai mellett.

Fönn a levegőben csicsergő fecskék keringtek a fűvészkert fölött, míg a kerti virágok és a pázsitot sűrű piros pontokkal tarkító földi eper kedves illata töltötte be a szoba levegőjét.

Danglarné sirt a fia előtt, ki roppant zavarában épen nem húzódott, mikor az anyja féltékenyen magával huzta abban hitben, hogy a gonosztól menti őt meg.

Berta barátnője, a nővéréhez menekült és

OLCSÓ PÉNZ!!

Váltó, kötvény, jelzálog és törlesztéses kölcsönöket mérsékelt kamat mellett nyújtunk

Betáblázásoknál adós semmiféle bélyegilletéket vagy más költséget nem fizet!

A Mindszenti Takarékpénztár igazgatósága.

e két kávéházi intézmény között. Érzik pedig elsősorban maguk cigányok, akik jónak látják már e gazdasági harcot is érdekeik védelmére. Nem kell borralaló — hozzátehetnének: piszkos borralaló-fizetést adjanak nekik a kávések. Az eskümintájuk még a régi cigányos, a harc a formája azonban modern.

A cigányok besorakoztak a proletárok közé. És ezt az egész nagy változást úgy lehetne jellemezni, hogy valamikor nagyurak is megtiszteltetésnek tartották, ha tegezte őket a cigány, ma minden kereskedőségnek van olyan primása, aki tisztelettel letegezi.

Ujdonságok.

— **Községi közgyűlés.** Március havi rendes közgyűlését e hó 7-én tartotta meg Mindszent képviselőtestülete. Letárgyalta a következőket: Megvizsgálta és helyben hagyta a gyám-pénztári és gyámletépként 1911. évi számadásokat. — A Gyapjas Pálné-féle ház megvétele iránt mások határoz. — A Károly-ovoda fb. tagjai sorába 13-diknak Korom Gáspárt választotta meg, jöllehet a szervezés 12 tagról beszél, de úgy látszik, mentül több, annál jobb. — A községi új szabályrendelet megállapítására bizottság küldetett ki. — Az állami iskolák ügyében leérkezett miniszteri leiratra a község fölterjesztéssel él s kéri, hogy a tanítók lakbérért engedje át, ha lakást a község ad és hogy ne kívánjon két hold földet a tanyai tanítók használatára vásárolni, mert ezekre magát sohasem kötelezte községünk. — A gazd. ism. iskola ügyében nyert alispáni leiratra szintén fölterjesztéssel él a község, mert lehetlent kívánnak a községtől, amire a község magát szintén sohasem kötelezte. — A járásbíró és adóhivatal iránt a község kérvényezni akar s a megszerkesztett föllirat szövege jóváhagyatott. — A vasuti menetrend megváltoztatása örvendetes tudomásul szolgál, ha csakugyan megtörténik. — A községi előfogatos-vállalat bérbe adatik újból. Fogatonként kikiáltási ár legyen 1200 K és 6 évre szóljon a szerződés. — Szilvász Sándor plébános a község áttal megváltott párbér 1086 koronájának 2400 koronára való föl-emelését kérte. K o n c z jegyző javaslatában bizottság kiküldését kérte, amely véleményes javaslatot adna. V i g h mérnök is azt pártolta, nehogy a tájékozatlan képviselők a kérelmet el-

utasítsák. Szavazásra kerülven a sor, 18 szavazat nem kívánja a párbér-váltást föl-emelni, a Koncz-Vigh javaslatra pedig 5 szavazat maradt. — Fekete Gyula kántor özvegye 1000 korona végkielégítést kért, mert a fizetéséből prima kántorsegédet nem tarthat. Minthogy 1000 koronát adjon, megelégszik a képviselőtestület a mostani kántorsegédvel. — A toronyórákészítő perelte a községet az óra vételárának második feléért. A község pedig perelte a vállalkozót a rossz óra felvett fele árért. A község megnyerte a pört, azonban a költség annyira rugott, mintha az óra vételárát teljesen kifizette volna. A pör költségeit a közgyűlés kifizetni rendelte. — Floriancig Mihály a község kötelekébe fölvetett, a szokásos díjak elengedésével. — De nem engedtetett meg neki, hogy a háza előtti ártézi kut medencéjéből csövön át kertjébe vizet eresztessen. — Kis Pál Lőrinc; társainak növendék jószág-legelőt a község mostan nem adhat. — Bálint Dávid és társainak kérelmét, hogy a munkástelepi ártézi kut vizét vízvezeték létesítésére fölhasználhatná, az alispánhoz kellett utasítani, mivel a kutat az állam furatta és medencét is csináltat hozzá. — A kurcaréti legelőre nem a régi kut víze vezetettik, hanem új ártézi kut furandó 2 colos csövekkel. — Az Oroszlán vendéglő egy évre árverésen bérbe adandó. — Özv. Bánfi Lajosné és társai ajánlata, mely szerint a munkástelepen lévő házaik mögötti parcellákat bérbe hajlandók venni, elfogadtatott. — A munkás telepen lévő Kiss Mihály-féle földet többen megvennék, ha a község az utca felőli keskeny föld csikot nekik átengedné. A község a kért földet átengedi, de viszont a szabályszerű házhelyek mögött fönnmaradó területre igényt tart, hogy később azt is kioszthassa házhelyeknek. — Tóth Nagy Sándor hasznóbér leengedést kér azon okon, mert árok van a kurcaréti földje közepén. A község nem teljesíti kérelmét, mivel az árok ott volt akkor is, amikor árverezett. — Gacsári Kiss Mihály helypénz bérlőnek 50 korona hasznóbért leengedett, mert a téli vásárt az eső egészen szétverte. Korom János, az új vásártér fölötti és utba eső szőlőföldjét megvételre ajánlotta. Az előjáróság utasított a vétel eszközzésére. Koncz jegyző bejelenti, hogy az őgróf ur hajlandó a kért vásártéri területre 10 holdat átengedni, de kér hasznóbér ajánlatot. — A képviselőtestület dacára annak, hogy ez a terület a leggyengébb minőségű, fölajánlandónak kimondja azt a 36 koronát, amit a szomszédos bérlők átlag fizetnek az uradalomnak. A közgyűlés mindvégig teljes érdeklődés mellett délután 2 óráig tartott.

Jacques távozott Párisból anélkül, hogy látta volna őt.

Danglarné meg volt győződve, hogy Jacques feledni fog és ha két három hónapot tölt Blaneveban, ő mellette, rá sem fog többé gondolni erre a fiatalkori viszonyra.

Az öreg mamák épen nem ismerik a fiaiknak szívét.

Jacques hallgatagon kiábrándulni látszott. Házuk közel esett a paróchiához a hársfával beültetett kis téren s mikor végre rászánta magát hogy kimenjen a faluba, találkozott a plébánossal vagy a jegyzővel, kik legott lefogták őt, hogy Párisról beszéljenek vele.

— Oh, zsvány! — mondta neki a jegyző, ki látta őt születni — te bizonyosan valóságos szibarita életet élsz ott a fővárosban! . . . Tudom, tudom, menj!

A derék ember járt Párisban egy világiállítással alkalmával s nem emlékezett másra, mint a nőktől hemzsegő vendéglőkre, kávéházakra, a tündéri gázvilágításra, a fülbemászó zenére, mik mintegy zürzavaros édenkert maradtak meg emlékezetében.

Majd a fölébe sugva árulta el neki, miközben egész széles arca lángban égett, a kalandját két kis nőcskével, kikkel éjfél tájban a boulevardokon találkozott.

Jacques szeretete volna őt megfojtani. Danglarné azonban nyugtalankodott. A gyermeke szemében néha hirtelen fellobbanó lángot, lepelt meg, amely félelemmel töltötte el.

Egyre Bertára gondolt; épen nem gyógyult ki belőle és egy este paraszt szekéren hozták őt haza az összetört kerékpárjával együtt. Egy hegyszakadék mélyén bukkantak rá; valóságos csoda volt, hogy meg írem halt . . . És ime . . .

Ekkor lélekmaradásai közepette Danglarné irt a fia barátójának, kinek a lakcímét az ira-

tok közt véletlenül megtalálta, a levél azonban valószínűleg elveszett, vagy talán Berta, ki nem jött meg, más vigasztalót talált magának.

Jacques lihegett.

Danglarné oda rohant. Bizonyára mindenre el volt készülve és tudta, hogy a halál pár nap óta szobában ólálkodik, de sehogy sem tudott megbarátkozni ezzel a gondolattal s nem akarta hinni, hogy olyan hirtelen jöhet.

A boldogtalan fiu mozdulatlanul lihegett egyre.

Az anyja kezeibe fogta a fejét.
— Jacques, Jacques! Mindenre kérlek, fiam, hallgass ide . . . Irtam Bertának . . . el fog jönni . . . meg fogunk gyógyítani . . . és ő örökké veled marad . . . Mindenre kérlek kedves gyermekem!

Végtelen aggodalom villant meg a haldokló szemeiben, a szemei tüzesen csillogtak, tágra nyíltak, majd a levegőbe bámultak. Vége volt . . .

A gyorsvonal a napban fürdő kert falai mögött füttyengetett.

A Danglarné sikoltozására a vén cseléd besietett s letérdepelt az ágy mellett; nem hallották, hogy valaki becsukta a kert rácsos ajtaját.

A kora reggeli látogató, egy utazó köpenybe burkolózott fiatal nő, haladt át a kerten, fel a lépcsőkön benyitott a szellős, komor folyosóra.

Berta jött meg.

Behatolt a szobába, honnan zokogás halatszott ki és leroskadt a két nő közt, a halottas ágy előtt, egész testében remegve.

Sokáig sirtak egymás mellett mély fájdalomukban, mintha nem is látnák egymást; majd, amint a könnyek vihara elült, az éltes anya és a fiatal kedves, szó nélkül egymás karjaiba omlottak.

— **A szabadság ünnepe.** A szabadság nagy ünnepét, mint az alkotmány visszahódításának évfordulóját megünnepeli mindenki, aki magyarnak vallja magát és a szabadság nagy eszméiért lelkesedni tud. Mindszent község közönsége, hagyományos szokás szerint, minden évben kiveszi részét március idusának ünnepeléséből s évente nemzeti színű falragaszok hirdetik ezen ünnepély megtartását és programját. Az idei községi ünnepélyre előjáróságunk a következő felhívást bocsátotta ki: Mindszent község képviselőtestülete 1848. március 15-ének az egyenlőség, testvériség és szabadság születésének évfordulóját örökös községi ünnepé avatta föl és elhatározta, hogy e napot minden évben emlékeztetéssel teszi a község közönsége előtt. E célból a község képviselőtestülete folyó évi március hó 15-én ünnepélyt rendez a következő sorozattal:

1) Délelőtt fél 9 órakor diszközgyűlés a község házában.

2) Istentisztelet 9 órakor a róm. kath. templomban.

3) Istentisztelet az izr. templomban.

4) Községi ünnepély a piactéren, rossz idő esetén a község háza helyiségében, vagy valamelyik iskola udvarterében, melynek programja a következő:

a) Himnusz. Énekli a mindszenti ifjak dalszövetsége.

b) Alkalmi beszéd. Tartja: Mihály János anyakönyvezető ur.

c) Alkalmi költemény. Szavalja Hevesi Mariska k. a.

d) Talpra magyar! Énekli a mindszenti ifjak dalszövetsége.

A képviselőtestület nevében hazafias tisztelettel kérem fel lakostársaimat, hogy az ünnepélyen részt venni s annak fényét nemzeti zászlók kitűzésével is emelni sziveskedjenek.

Mindszent, 1912. március 9-én.

Veres Sándor
bíró

— **Az uri társaság estélye.** A Vörös-Kereszt-Egylet mindszenti ftókja már régebben tervbe vett egy zártkörű bál rendezését. Az idő előre haladottsága miatt a választmány nem merete megreszkizni a bál sikerét s ezért legutóbb tartott választmányi ülésén május hó első szombatjára halasztotta el. — Ehelyett a helybeli uri társaság rendez f. hó 24-én a Goldner-féle vendéglőben egy társas vacsorát, mely iránt a környékbeli intelligencia körében is nagy az érdeklődés, úgy hogy az estély sikere teljesen biztos.

— **A Károly óvoda** felügyelő bizottsága megalakult e hó 4-én s a jelen volt tagok megválasztották a női tagokat is akik megjelentek, le is tették azonnal a szokásos esküt. Sajnálatos a visszavonulás, ami az óvodai felügyelőbizottság tagjai között észlelhető. Sajnálatos ennek kihatása is az óvoda működésére és életére. Községi jellegű az óvoda. Vallásra való tekintet nélkül rendeli az alapítólevél a kisdedek fölvetelét. De mióta 3 év előtt a felügyelőbizottság női tagjainak megválasztásánál boldogult Kádár plébános szellemében jónak látták mellőzni a felügyelőbizottság az előtti nem katolikus illusztris tagjait, azóta elvesztette kedvét az összes bizottság a tevékenységtől s bizony működése azóta nem terjed tovább a legszükségesebbnél — nagy kárára és hátrányára az előbbi időkben oly lelkesen fölkarolt kisdedovás ügyére, amelyet nem sajátíthat ki magának soha egyik vallás sem. Az alapítólevél fölvilágosodottságot visszatükröző értelmében nem lehet az óvodától elutasítani senkit, bármily vallást követne is. Nem eléggé kárhóztatható közepkorba való jelenség volt tehát az előkelő zsidó asszonyok kitarása a felügyelőbizottságtól, ahol azok helyüket betöltötték úgy mint a katolikusok. Egyesek meggondolatlanságának esett áldozatul az ártatlan óvodás kisdedek ügye. Pedig ha az alapító őgróf Pallavicini községének csinálta az óvodát, akkor bizonyosan tudatával birt annak, hogy annak felügyelőbizottságában helyet foglalnak a zsidóság arra hivatott asszonyai még akkor is ha az óvodába apácák költöznek is. Érdemes volna ha valaki előkelőségeink közül, aki alkalom adtán a meggondo-

latlanul szerzett ellentétek kiegyenlítését elvállalná s visszaállítaná a régebbi meghitt együttműködést. Mert lehetetlen, hogy a Pallavicini örgrófoknak tetsző dolog volna az, midőn a nagy áldozatkészséggel megalapított óvodájuknak visszafeljődéséről kell tudomást venniük.

— **Védekezés az árvíz ellen.** Addig-addig 3—4 centiméterenként 600 centimétert meghaladt mára a Tisza vízállása. Ilyenkor már helyenként 2—2 és fél méteres víz fekszik a védgátak lábánál s ha kedvezőtlen irányú szél az ilyen vizet meglóditja, könnyen kárt csinálhat a gáttestben. Hogy az megelőzhető, azért a környékünkbeli ármentesítő társulatok a veszélyeztetett helyeken ha kisebb méretekben is, de megkezdették a gátjaik bevédését.

— **A kistakarék közgyűlése.** Az Önszegélyző Szövetkezet f. hó 3-án élénk érdeklődés mellett tartotta meg, éves közgyűlését. Miután Vitos Gerő igazgató kijelentette a határozatképességet, amennyiben 131 tag jelent meg 1746 részvény képviselésében, a közgyűlés elnöknek Koncz Lajost, jegyzőnek Karaszka Kálmánt választotta meg. A jegyzőkönyv hitelesítésére pedig Tormássy Miklós és Berger János részvényesek küldettek ki. A közgyűlés az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentését, a nyereség felosztását egyhangulag elfogadta. Majd az igazgatóság, felügyelő-bizottság, pénztárnok és könyvelők választása következett. Igazgatónak: Vitos Gerő, aligazgatónak: Pánczél Károly, igazgatósági tagoknak pedig Gyovay András, Keresztes Áron, Kardos István, Elekes Lajos és Taar Lajos választották meg. A felügyelő-bizottság tagjai: Wimmer Károly, Keresztes Ferenc, Lipták Jenő, Pölös Mihály és Zánthó Kálmán, pénztáros: Apró Ferenc, könyvelők: Karaszka Kálmán és Tary János lettek. A közgyűlés egyhangulag elfogadta az igazgatóság azon indítványát, hogy a lejárt ciklusra esedékes hetibetétek s az osztalék a jegyzőkönyv jóváhagyása után fizetessék ki, a később megállapítandó s közhírré teendő időben történjék. Végül Vitos Gerő igazgató közmegelegedésre bejelentette, hogy az új ciklusnak eddig 478 tagja van 2182 részvennyel. A gyűlés az elnök elttetésével ért véget s a részvényesek azon jóleső érzéssel távoztak, hogy az Önszegélyző Szövetkezet az idén a részvényesek teljes megelegedésére végezte közhasznú munkáját.

— **Népgyűlés.** A Mindszenti 48-as kör folyó hó 17-én népgyűlést tart, melynek programját a kibocsátott falragaszok tudatják.

— **Panasz napon.** Beállít a magyar a fősztolgabirói hivatalba. Köszön azt megáll és várja, amíg kérdik: mi járban van?

Sokáig forgatja a zsiros kalapot, de azt is meg-unja. Köhög egyet, köhög kettőt, de a szolgabiró nagyon el van merülve a munkába és csak akkor veszi észre, amikor megszólal illetéknépen:

— Maga a fősztolgabiró?

— No, mi baj?

— Egy kis gazdatiszt és cseléd közti viszontagság.

— Mi a csuda az?

— Hát kérem nem tudok kigyünni a gazdával. Ma is aszonta: úgy k poltyun vág, hogy elpotyogtatom az ikrát.

— Ki a gazdája?

— Koszoru Esvány halázmester, instállom, nagyon a becsületembe gázolt

— Hát aztán mit csináljak vele, — kérdi a szolgabiró?

— Taníjja ki egy kicsit a tekéntetős ur, mert nagyon röstellöm a dolgot.

— Nem ide tartozik ez, bátyám, hanem a járásbirósághoz. Menjen be Szentesre, vagy adja át ügyvédnek a panaszt. Érti-e?

Megcsóválja fejét a magyar és azt mondja rája: — Már pedig, ha maga nem segít rajtam, nem megyek én tovább.

Kifelé indul, de az ajtóból még visszafordul egyszer és így szól:

— Nem voltam még soha olyan piszkos helyön. No lsten áldja meg a tekéntetős urat.

— **Tejszövetkezeti közgyűlés.** A Mindszenti Tejszövetkezet ma tartja évi közgyűlését a községháza tanácstermében délután 2 órakor,

ahová a tagokat és érdeklődőket az elnökség ez uton is meghívja. Kedvezőtlen éve volt ez évben a tejszövetkezetnek. A szárazság elrontotta a legelőt, megcsökkentette a drága kaszálók termését, azonkívül kiütött a száj és körmőfájás s lecsigázta a teheneket hosszú időre. A rossz legelő, kevés takarmány és betegségek súlyos kihatással voltak a tejhozamra. Az előző évben 100—120 ezer liternyi beszolgáltatott tej mennyiség lepadt 51,465 literre. Igaz, hogy aránylag a tej ez évben 12 fillérrel értékesült, de ha a tej kétszerannyi lett volna, az üzemi költség felényi esett volna literjére, tehát még jobban értékesült volna. Segített sokat a tejszövetkezet mérlegén az az 500 korona, amelyet a földmivélsügyi miniszter képviselőnk hathatós közbenjárására segély gyanánt küldött, amiből az idej, különösen sok üzemi költségek jelentékeny részét fődözheték. — Kívánatos lenne, hogy a tejszövetkezetbe minél több tehénnel lépneek be gazdáink. Egyesülésben rejlik az erő. Minél több volna a csarnokos tehén, annál több hasznot és előnyt tudna felmutatni a tejszövetkezet. Sokat segítene a tehéntartó gazdákon az, ha a Pallavicini-uralalom lucernával bevettelt nagyobb területet adhatna a kisgazdáknak bérbe. Előnyt biztosítana ez nemcsak a gazdáknak, hanem az uradalomnak is.

— **Dr. Révész István** speciálista fogorvos Szentesen állandóan letelepedett Petőfi-u. 5. szám alatt, a Petőfi szálló szomszédságában. Modern berendezésű rendelő helyiségében a fogak és száj mindennemű sebészeti betegségével, hidak, műfogak készítésével foglalkozik. Minden szájműtétet teljes érzéstelenítés mellett végez.

— **Rossz férjek ellen.** Rossz férjek ellen az amerikai törvények és bírák a legnagyobb szigorat alkalmazzák. Kaliforniában például azokat a férfiakat, kik családi otthonukat elhagyják utcaseprésre itélik. Férjeket, kik nem gondoskodnak családjuk fentartásáról, a dologházba zárják, ahol dolgozni kénytelenek, keresetüket pedig kiadják a családjuknak. Aki Alabamában megveri a feleségét, azt nyáron bányakényszer-munkára, télen pedig hókaparásra itélik. Amerikában az egyetlen bíró ki némileg elnézőbb férjekkel szemben Clerard bíró Chicagóban, aki azon a nézetben van, hogy minden házasság boldog lenne, ha a nők jól főznenék. Ha férjek elhagyják hitvesüket, ez az amerikai Salamon arra itéli az asszonyokat, hogy férjüknek izletes ebédet főzzenek és egy hónappal később jelentkezzenek a törvényszék előtt. Természetesen a házasságok időközben kibékülnek és senkisémm gondol többé perlekedésre.

— **Csak Mauthner-féle magvakat** vásárolnak helyesen gondolkodó, számító gazdák és kertészek még akkor is, ha mások olcsóbbak volnának, mert tapasztalatból tudják, hogy ez csakis a magvak rovására és a vevők kárára lehetséges. 3—7

Rügyfakadás.

No végre! Végre! Végre vége van a télnek.

A kalendáriumszínálók március 21-re rendelték meg a tavaszt, de úgy jártak vele, mint az egyszeri házaspár a gólyával: hamarabb érkezett, mint ahogy várták! . . .

Mi meg úgy vagyunk vele, mint az egyszeri házaspár szomszédjai: örülünk a váratlanul érkezett vendégnek.

No végre vége van a télnek! Itt a tavasz, az aranyos, a kedves, szép tavasz. Megszabadított a tél nyomasztó ködétől s új életet plántál lankadó izmainkba. Lerugta a vén föld téli takaróját s felébredt álmaiból, hogy munkára serkentse népét, a szántóvetőt, meg a kubikost. Ismét megkezdődik a mezei munka. Dalol a pacsirta. A kubikosok is örömet fújnak, hogy: „lőtyög a talyiga, amerre én járok.“

Az évszakok bábáin — a kalendáriumszínálókön kívül — tán csak a székereskedők nem osztják mindnyájunk örömet, mivelhogy vége van a gseftnek. A meleg szobának megszűnt a varázsa. Sokkal jobb ott kúnt az aranyos napsugár meleg cirógatása. Nyílik az ibolya, virít a kököresin, a fák meg rügyeznek. Csak aztán ne legyen örömmünk korai. Megeshetik, hogy az élagott, kehes, mogorva télapó megharagszik, amiért kistejgerolta a tavasz és kegyetlen bosszút áll azokon, akik örülnek kudarcán.

A szezonköltő nem aggódik. Itt a tavasz, itt van újra — pengél kobzát és sietve csapja be télikabátját a zálogházba.

Szürke párom, csip, csip, csip, sűgok neked valamit — csipog a veréb és szaporán csapja a szelet a tojónak

Szerelmesek sétálnak az utcán. A fiatalemberről azt beszélük, hogy komoly szándékai vannak. A lányról azt mondják: szívesen állja a komoly szándékot. A fiu erzeleg. Pitvarol keményen. Amint véletlenül feltekint egy házra, galambokat lát csokolózni a tetőn. Nagyt sóhajt erre és így szól a leányhoz:

— Mikor leszünk olyan boldogok, mint azok a galambok?

Egy csattanós pofon a válasz. De úgy kell a fiunak. Miért gondolkodik olyan lassan? Amig sóhajtozott, ki tud: mit határoztak a galambok addig? . . .

A nap is mosolyog s gondolja magában: vén kópé vagyok én.

— Nini, egy pillangó! — kiált most egy gyerek és szalad utána.

Bocsásson meg, édes — kérleli a lányt a póruljárt gavallér.

— Ne beszéljen hozzám — feleli a kislány visszafojtott hangon.

A fiu el van keseredve.

— No jó! Ha az életemet kívánja, azt se bánom. Maga lesz az oka, ha egy ifju kebel megszűnik dobogni! No jó!

— Agyonlövöm magam, vagy a Tiszába ugrom!

— Nem bocsájt meg? . . .

— Nem. — Szólt a kislány.

De már nem tudja visszafojtani a nevetést, mely elemi erővel tör most ki belőle. Még mindig kacagva így szól a fiuhoz:

— Menjen maga szemtelen.

A fiu is nevet már, aztán komolyabb lesz és így szól:

— Szeretem! Ifju szívem minden ellobbanása a kegyedé! . . .

— Ugyan hagyjon már békét! . . .

— Nem szeret? No jó! Megyek a Tiszának, most úgy is nagy a víz.

— Nem bánom — szól a kis huncut, — gyerünk a Tiszaparra ibolyát szedni.

— Édes! . . .

— De hát mit zavarjuk mi a fiatalokat?

Mi se szerettük, ha avatatlan szemek kísérték irigyen, mikor még minekünk nyílt az ibolya.

Örülünk inkább a piros suszterbogár nászának, a rügyfakadásnak, a váratlan érkezett várva-várt tavasznak, — a fiatalok pedig végezzék el egymás közt úgy, ahogy tudják. Mi közünk hozzájuk!?

Dörögencs.

Kiadó lakás. Lőrincz János szabómester Tisza-utca 87. sz. házában két padolt utcai szoba, konyha, kamra és fasszin május 1-re kiadó.

Eladó vendéglő és ház!

Mindszenten, a főutcán lévő nagyvendéglőmet, összes berendezéssel, házzal együtt — más vállalat miatt — örök áron eladom.

A vendéglő áll: 1 nagyterem, 1 kisterem, 1 söntés, üvegezett folyosó, fűtött kerthelyiség, szalétti, fedett kuglizó, 2 tekeasztal (egyik új); továbbá 6 szoba, 1 téli és 1 nyári konyha, éléskamra, magtár, jégverem (jéggel), istálló, góré, 2 nagy pince, stb, stb.

Saját acetylén világítás. Vízvezeték a házban.

Komoly vevőknek szívesen ad bővebb felvilágosítást **ZÁNTHÓ KÁLMÁN** vendéglős, MINDSZENT.

SZULTÁNFORRÁS

BŐR-ÉS DÚS LITHION TARTALMÚ GYÓGYÍTÓ ÉS ÜDÍTŐ ITAL.
KIVÁLÓ HÜGYHAJTÓ ÉS HÜGYSAVOLDÓ KUTKEZELŐSÉG: EPERJES.

Vezérképvislet Csongrádmegyére:

Szentesi Mezőgazdasági Ipar és Kereskedelmi Bank Részvénytársaság,

11—15 **== SZENTES. ==**

Finom akácméz legolcsóbb áron kapható Flore-ancig Mihály kereskedésében.

Lakodalmakra
kitűnő zamatu
tisztán kezelt
jó fajborok
legolcsóbban
Vig Dánielnél kaphatók

Strausz és Basch
fakereskedők és építkezési vállalkozók



Ajánlják dusan felszerelt raktárakat mindennemű épület, asztalos és bognár-árakban. Tüzifa és porosz szén nagyban és kicsinybeni árusítása. „Bohn“-féle tetőcserép és Eternit tetőlemez kizárólagos árusítása.

Kistelek, a Pignitzky-malom mellett.

Butorok 13-52

Hálók, ebédlők, uriszobák, szalónok, teljes szálloda, kávéház, vendéglő és kastélyberendezések, vas- és rézbutorok, szőnyegek, függönyök, csillárok és zongorák szállítanak bárhova **kézpénzért, vagy rendkívül előnyös fizetési feltételekkel.**

Diszes nagy butoralbum 1 korona. Teljes berendezésnél utazó mintákkal **díjmentesen küldetik bárhova.**

Modern Lakberendezési Vállalat
BUDAPEST, IV, Gerlóczy-utca 7. sz.
(Központi városháza mellett.)

BRÁDY-féle
GYOMOR-CSEPPEK
ezelőtt Máriacelli cseppek

több mint 30 esztendő óta úgy beváltak, hogy nélkülözhetetlenek minden háztartásban. E cseppeknek utólrétegtelenül jó hatása van emésztési zavaroknál, azután páratlan gyomorrontás, gyomorfégés, székrekedés, fej- és gyomorgörccsök, émelygés, szédülés, álmatlanság, kólika, vérszegénység, sápkór stb. ellen.

Kapható minden gyógyszerárban. Egy nagy üveg **K 1.60** kis üveg — **90 fill** 6 üveget **K 5.40**, 3 nagy üveget **K 4.80** beküldése után küld franco.

BRÁDY K. gyógyszerháza a „Magyar Királynak“ BECS,
I., Fleischmarkt 2., Depot 5.

Ügyeljünk a védjegyre, amely a Máriacelli Szűz Máriát ábrázolja, rózsaszínű karton csomagolásra s az aláírásra, amely az oldal levő kép másolata és utasítsunk vissza minden ulánzatot.

Haszonbérbe kiadó

egy lakás, mely áll két szoba, konyha és éléskamrából. Ugyanott ojtvány szőlőtőkék jutányosan eladó. Lantos Ferencnél a vásártéren.

Horváth Antal könyv- és műnyomdája, Mindszent

Árlejtési hirdetmény.

A Mindszent—algói hitbiz. uradalom területén fogatosítandó alábbi építkezési munkálatokhoz szükséges faanyagok biztosítására ezennel zárt ajánlati versenyt hirdetek.

Csoport szám	T Á R G Y	Pénzösszeg	
		K	f
I.	Farki bérlő lakás.....	2555	20
II.	Baktói cselédház.....	2508	96
III.	Baktói ököristálló.....	4347	96
IV.	Levelénymajori épület javítás.....	515	28
V.	Ányasmajori épület javítás.....	916	54
VI. VII. VIII. IX.	Pusztaszeri épület javítások.....	809	—
X.	Farki cseléd marha-istálló.....	194	82

A kellően lezárt ajánlatok az előirányzott összegek 5 százalékának megfelelő bántópénzzel — készpénzben, avagy a föltételekben megjelölt értékpapirokban — látandók el és **március hó 27. napjának délelőtti 9 órájáig** „Faanyag ajánlat“ megjelöléssel Csongrád-Sándorfalván, az urad. számvevőséghez nyújtandók be, ahol azok ugyan ezen napon délelőtt 9 órakor nyilvánosan felbontatnak.

Anyag-árak az üzletben átvéve értendők; ajánlat teendő azonban úgy is, hogy a vállalkozó az anyagot az algói révben Tisza jobbpartján, — esetleg nagyfai révben; — farkimajor és baktói major helyszínén, — továbbá a mindszenti és ányási révben jobbparton biztos helyen adja át.

Pályázni csak azon százalék határozott megjelölésével lehet, amelyet bárki az előirányzott végösszegeből leengedni, avagy azokra felülfizettetni kíván. Külön kombinációk nem vétetnek figyelembe.

Ajánlattevő köteles ajánlatában kijelenteni, hogy a feltételeket ismeri, azokat magára kötelezőnek tartja.

Elkésve beadott, avagy hiányosan kiállított és felszerelt ajánlat nem vétetik figyelembe.

Utóajánlat ki van zárva.

Az uradalom főtartja magának, hogy a beérkező ajánlatokból szabadon választhasson, avagy azokat teljesen mellőzze.

Minden ajánlattevő ajánlatával 14 napig marad kötelezettségben.

Költségvetés és vállalati feltételek az uradalom mérnöki hivatalában Mindszenten, a hivatalos órák alatt tekinthetők meg.

Kelt Csongrád-Sándorfalván, 1912. március hó 8-án.

MAROSY PÁL,
inspektor.

Schvaroz József és Társa

Alapítási év 1884. **Budapest** VÁCI-KÖRUT 53.

Szabadalmazott **Ventzki** gőztakarmány-füllesztő

65, 100, 160, 300 és 620 liter ürtartalom.

Fülleszt 40—60 perc alatt!

Fülleszt 40—60 perc alatt!

Hordozható pálinkafőző üstök

100—400 liter ürtartalom.

AZ UJ SZESZADÓTÖRVÉNY ELŐIRÁSAI SZERINT.

Angol marha- és lónyirógépek és ollók!